



房贷新政 走势猜想 之市场反应

即便核心细则并未最终清晰,房贷新政的影响力在十月份还是无法抵挡。数据显示,近期新房成交量出现了加速下滑。10月以来的11个交易日的商品住宅成交量仅65.13万平方米,远不及9月最后11个交易日的81.31万平方米和9月前11个交易日的75.95万平方米。十月不旺已成现实,而十月所形成的市场态势在本年度剩余两个月的楼市会形成一种惯性,还是有所回转,仍有待观察。

新政来袭 “银十”成色不足

□本报地产评论员 董琳霞 李真



卖家转售为租、买家推迟购房计划,10月二手房市场观望气氛浓厚。孙鑫海 摄

“提升第二套住房首付款、提升第二套住房贷款利率”的房贷新政颁布一月有余,在等待细则的过程中,买卖双方的心理均受到一定程度的影响。一二手房市场成交量出现10%左右的明显萎缩。卖家转售为租、买家推迟购房计划,最终导致10月上海楼市陷入短暂观望期。

10月新房市场成交量下滑一成

佑威房产研究机构数据显示,近期新房成交量出现了加速下滑。数据显示,10月以来的11个交易日的商品住宅成交量仅65.13万平方米,远不及9月最后11个交易日的81.31万平方米和9月前11个交易日的75.95万平方米。

通常成交量较高的双休日,10月13、14日两天仅成交1033套商品住宅,而9月的四个双休日分别为1212、1223、1115和1222套。对比以上数据,10月的成交量都要比9月低10%以上。

二手房市场高端物业转售为租

高档住宅业主开始以“转售为租”的方式来过渡这段新政的不明朗期。

“近期古北板块高档住宅交易情况也受到一定程度的影响,该区域有大量业主选择转售为租作为

过渡。现时美联物业被分行内租赁挂牌量有明显增长,相比九月同期,放租的房源量增加约20%左右。”美联物业长宁区古北分行营业经理冯清表示,由于“第二套房”判定标准尚未明确,整体市场出现观望气氛。之前捂盘惜售的业主心理也受到一定影响,但是鉴于对于楼市的长期看好,业主并不愿意降价销售,现时选择“转售为租”以便过渡。而租金方面受到挂牌量增加的冲击,略有下调。

“返价”现象得到缓解

由于市场重现观望气氛,买家的理性等待使得各区域二手住宅业主反价现象在很大程度上得到缓解。

美联物业市场研究部最新资料显示,近期旗下分行成交的房源大多以挂牌价格成交。

与此同时,由于现时自住需求支撑市场刚性需求事实存在的等因素,类似过去宏调期间业主大幅降价抛售的情况并未大范围发生。自住需求集中如杨浦、虹口、闵行等区域挂售房源价格没有明显变化。再次是供应量较少的区域如卢湾、黄浦、静安以及徐汇等区域,由于供应量稀缺,挂售房源价格也基本没有变动。

部分投资客降价放盘

由于贷款购买第二套房的

首付款及贷款利率的同步提升,使得现时市场中二成左右的客户通过降低购房预算来平衡首付款及利率提升所带来的资金压力。

相对应的,卖方市场中部分业主对自己的挂牌房源做了5%以内的价格下调,3%的业主对于自己的挂牌房源给出了6-10%的让价,也有2%的业主对于挂售房源给出了超过10%的让价。

在调整挂牌价格的同时,部分前期捂盘惜售的业主也重新将房源挂售于门店。

美联下属逾九成的二手门店挂牌量有所增加。其中近78%的门店,挂牌量有5%以下的增长,10%的门店房源挂牌量增长6-10%,5%的门店挂牌房源增加超过10%。

房源挂牌量增长较为明显和集中的板块是浦东世纪公园和联洋板块。

美联物业浦东区副总监秦恺表示,世纪公园及联洋板块中聚集的投资客较多,前期业主反价及惜售捂盘举动频繁。考虑到手中的房源底较大,提升首付款之后有可能影响买家的支付能力,致使自己的房源被套,故现时放弃捂盘,将房源重新挂售。

美联物业交易管理客服部经理沈赟表示,美联现时跟进的客户中36%是一次性付款,64%需要贷款,而这64%的客户中有85%的客

户是“有贷在身”二次购房者,这类人群是此次提高第二套房购买门槛的限制人群。

年末楼市平稳过渡

佑威房产研究机构主任薛建雄表示,房贷新政的出台,事实上证明了楼市进入调整期的信号,一些还停留在房价高涨热潮中的房东和开发商,不再有过高的期望,开始降低房价预期。因此,在政策出台的初期,一些购买能力较强,

但没有找到合适房源的购房者,会马上买到中意的房子。随着房价的进一步理性和市场上房源的增多,中低档的购房者开始会有更多的选择空间。

薛建雄同时指出,由于二季度房源的大量消耗,导致市场上房源紧张,开发商在三季度加大推盘力度,带来了三季度房源供应量的大幅增加。但由于目前市场上住宅的存量可售房源过于紧缺,加上今年以来新房价持续下降,使得开发商对后市有着更好的预期。

二手房市场在经历了房贷新政的不明朗期后,也会逐渐稳定挂牌量和挂牌价格,买卖双方会找到新的平衡点。

华燕房产会员制俱乐部常务副总经理韩建君指出,今年年底前楼价不会再像之前那样上涨过快,而会出现涨幅下跌的情况,整个楼市会保持一段平稳的时期。

相关链接

相关政策报道

●《关于加强商业性房地产信贷管理的通知》(全文)下发

9月27日,央行和银监会《关于加强商业性房地产信贷管理的通知》(全文)下发。其中,关于购买“第二套房”提高首付及相关利率的内容引起了关注。对第二套住房的成功认定将成为此次房贷新政是否能够落实的关键所在。

●深发银行首个实施细则出台

10月8日,在央行上调第二套房的首付成数以及利率后,深圳发展银行作为第一个银行实施细则出台。细则对执行新政的时间做出了明确表述,可是市民关心的“第二套房如何界定”,该细则没有给出清晰的答案。

●征信系统可查到 央行副行长称能够认定第二套房

央行副行长、上海总部主任苏宁10月8日在上海表示。“可以明确的是,央行征信系统完全可以查到贷款人是否贷款买过房,成功认定‘首套住房’和‘第二套(含)以上住房’。”

●央行、银监会终定基调“第二套房”以户为单位

央行、银监会日前终于出面为各家银行定下基调。在征询几家大银行的意见后,确认“以户为单位,夫妻双方只要有一方仍有房贷未结清的,再贷款购房则认定为第二套房”。

●以户为单位难度大 沪上多数银行欲以个人为单位

沪上多家银行表示,以“户”为单位存在认定难度,以个人为单位认定第二套房或将成为沪上银行主流。

●央行正与四大银行讨论 将统一第二套房认定标准

10月17日,中国工商银行上海市分行副行长张琪在上海召开的零售银行业论坛上透露,央行正联合四大商业银行讨论房贷“第二套房”的核定标准,预计近日将确立统一的“第二套房”认定标准。而中国建设银行已经明确了“第二套房”的认定标准是以“户”为单位。这意味着,不出意外的话,这也将是其他三大商业银行的选择。

●第二套房贷细则由银行报备 监管层不再出细则

10月23日,来自监管层的消息显示,在监管层对主要商业银行就房贷新政策进行“窗口指导”后,不会再正式出台相关细则,商业银行只需将本行调整房贷的具体规定报送央行、银监会报备,但商业银行各地分行不能擅自调整房贷规定,可以根据压力测试结果和各地情况不同,将更为严格的调整方案送总行报批。

专家观点

从有关部门的口径变化来看,“第二套房”最终还是倾向于选择一个相对宽松的界定方式。因为从三个基调来看,这个界定留下两大漏洞:第一,可以用除夫妻之外的其他家庭成员的名义购房。第二,可以把手头投资的房子卖掉后继续贷款买房,轮番炒房。如此一来,房贷新政遏制投机的效果必然大打折扣,刚性政策将变成弹性政策。(杨红旭 上海易居房地产研究院发展研究所高级研究员)